

地緣政治變化對區域經濟合作的影響

◎楊書菲／中華經濟研究院區域發展研究中心 副主任

過去幾年，全球面臨了美中對抗、烏俄戰爭等地緣政治變局及因新冠肺炎（COVID-19）疫情而引起的供應鏈斷供等諸多風險。為了因應這些風險，主要國家都推出了許多因應策略，包括振興經濟、建立自主供應鏈，及強化與盟友合作等。本文主要聚焦在區域經濟合作這個面向上，分析未來走向、對臺灣的可能影響，以及臺灣區域經濟合作策略未來的調整方向。

關鍵詞：地緣政治、區域經濟合作、臺美合作

Keywords: geopolitics, regional economic cooperation, Taiwan-U.S. cooperation

地緣政治發展變數

近期整個全球地緣政治的變化可以說是以美中角力為核心，而 COVID-19 疫情及烏俄戰爭又進一步惡化及複雜化這樣的局勢。另外攸關產業發展的數位轉型及綠色轉型也是影響全球地緣政治發展的兩個重要變量。

美中關係在 2017 年川普上任美國總統後產生劇烈變化。為遏制中國崛起及技術趕超，美國透過加徵 301 關稅、進出口管制、擴大外人投資審查，及人員管制等措施來遏制中國的不公平競爭行為。美中在科技領導地位

及世界霸權地位的競爭更是激烈，美國企圖斷絕中國科技業者先進技術及產品取得來源，最典型的案例即是川普總統禁止晶片製造業者不得將先進半導體設備及由美國半導體設備、軟體及技術生產的晶片售予華為、中芯國際等中國代表性科技企業。近期拜登總統除了又進一步全面升級了這些管制，更同時尋求盟友合作共同抗中。

2020 年初從中國武漢爆發並蔓延全球的 COVID-19 疫情，對全球供給面及需求面皆造成嚴重衝擊，且各國為確保國內醫療物資供應無虞而實施的出口管制措施，造成全球企